

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2023年5月
<癸卯年三月十五>

4 星期四

31℃
23℃

总书记心中的新时代好青年

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事业。

百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。

时光流转，时代巨变，青春一脉相承。

在党的二十大上，习近平总书记发出伟大号召——

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一) 做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他们神情坚毅，目光坚定。

中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之：“这是新时代中国青少年应该有的样子”。

志在千秋业，多为青年计。

“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！

从小到大，上过无数堂课。

其中一堂，让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日，习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多，李启宇的同学们给习爷爷写了封信，没想到很快收到了来自北京的回信，落款人：习近平。

“笔友”间难得的见面，一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史，我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志气之帅也。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记引用马克思的高中毕业作文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的

职业，那么，重担就不能把我们压倒”。

青年者，国家之魂。青年的理想信念，关乎民族的未来。

2013年5月4日，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。

裴先峰的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子，通过勤学苦练，短短几年就成为技术过硬的电焊技师，在世界技能大赛中夺得焊接项目金牌，实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会，裴先峰说：“练就国家建设需要的过硬本领，才能实现自己的青春梦想，才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道：“你通过奋力努力，成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信

在五四青年节到来之际 向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。

新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北省曲

周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

学思想 强党性 重实践 建新功

学习进行时

循迹溯源
扎实推进主题教育落地
学思践悟
广东团员青年知行合一

第27届“中国青年五四奖章”揭晓

广东两名个人
一个集体获奖

详见A2

广东省器官捐献数连续13年居全国首位

遗体捐献者：
生命所归，不留遗憾

详见A4

大型演唱会回归
总有一款适合你

详见A6

广交世界 互利天下

聚焦第133届中国进出口商品交易会



采购商和参展商在展位上洽谈合作

羊城晚报记者 梁喻 曾育文 摄

寻“味”广交会 吸睛又吸金

羊城晚报讯 记者许张超、孙绮曼报道：比脸大的棒棒糖，卤猪脚、辣条，大白兔冰淇淋，猫屎咖啡、巧克力……哪个才是你的最爱？本届中国进出口商品交易会（以下简称“广交会”）第三期展会，汇聚了951家参展企业的食品展区，吸引众多采购商驻足。在广东斯威特食品有限公司展位，今年的企业展品中新品增加了40%，客商多到出现业务员不够接待的情况。该展位的负责人表示，采购商主要来自“一带一路”沿线国家和欧美客户，近两天接待的客商超300人，达成意向订单金额超300万美元。

“我们这次以预制菜为重点，除了传统的拳头产品鹰金钱豆豉鲮鱼系列罐头的展示推广，也大幅更新增加了展品的种类。”广州鹰金钱食品集团有限公司副总经理邹日进说，邹日进表示，目前国外市场华人食品板块在预制菜方面有很大的需求，鹰金钱想紧抓市场预制菜的需求，今年能够实现国际市场销售额同比增加30%，而广交会是中国外贸的风向标。

记者了解到，为适应不同国家市场的不同需求，老字号鹰金钱在本届广交会上还展出此前在香港受到追捧的自热汤，并搭配质量高、订餐多。

责编/孙焰 美编/黄绮文 校对/黄文波



5月3日，“五一”假期最后一天，广州迎来返程车流高峰。

下午5时许，华南快速路春岗立交段，车流拥挤，行驶缓慢

羊城晚报记者 周巍 摄

43.6万人次！

广州南站刷新单日到达旅客纪录

到达旅客43.6万人次。值得注意的是，到达旅客打破了2023年1月27日原单日到达旅客43.05万人次的历史纪录。

(李志文 戴鸣 丘铭力)

假期结束返程客流
还将延续一到两天

羊城晚报讯 记者李志文，通讯员刘雯、方杰、黄建报道：记者从广铁集团获悉，5月3日，铁路部门迎来返程客流高峰，且返程客流在假期结束后还将延续1到2日。

夜间高铁开行期间，广州南站各场所通宵提供服务，加大人力物力投入，保障旅客夜间食品、热水供应充足。此外，广州南站积极向地市交通部门申请，延长地铁、公交、出租车、汽车等其他交通接驳方式的服务时间，地铁运营服务时间延长至次日凌晨2时；公交车增加开行密度，通宵加开公交车次，打通旅客出行服务的“最后一公里”。

5月3日，广铁集团迎来返程客流高峰，长途客流居多，主要为重庆、桂林、上海、西安等热门旅游城市向珠三角聚拢，以

相关报道见A3

